
Info für ALG-II-Bezieher

Vorsicht Falle:

Ihr Vermögensfreibetrag sinkt zum 1. August um ein Viertel!

Ab dem 1. August gilt beim ALG II ein erheblich gekürzter Freibetrag für „verfügbares“ Vermö​gen. Viele Arbeitslose gelten demnach über Nacht als „vermögend“ und als „nicht mehr bedürftig“.

Gut möglich, dass auch Sie schnell handeln müs​sen, damit das Amt die ALG-II-Zahlung an Sie nicht einstellt.

Bisher galt für das geschützte Schonvermögen:
Alter des ALG-II-Beziehers malgenommen mit 200 € = Grundfreibetrag
Beispiel: Ein 40-Jähriger durfte 8.000 € (40 mal 200) besitzen.

Künftig gilt:
Alter des ALG-II-Beziehers malgenommen mit 150 € = Grundfreibetrag
Ein 40-Jähriger darf somit nur noch 6.000 € (40 mal 150) besitzen.

Der abgesenkte Grundfreibetrag betrifft „verwert​bares“ Vermögen. Also alles, was Sie zu Geld ma​chen und verbrauchen können: etwa das Geld auf dem Girokonto oder Sparbuch – aber auch eine normale Kapital-Lebensversicherung, die ja aufge​löst werden kann. Ebenfalls abgesenkt wurde der Vermögensfreibetrag für ein Kind: von 4.100 auf 3.100 €.

Was tun?

Gut zu wissen: Bei der Vermögensprüfung zählt nicht nur, wie viel Vermögen Sie haben. Entschei​dend ist auch, welcher Art das Vermögen ist. Denn manche Dinge bleiben ganz außen vor und werden gar nicht als Vermögen gezählt. Nicht berücksichtigt werden vor allem „angemessene“ Möbel und „an​gemessener“ Hausrat (Elektrogeräte, Fernseher, Computer) sowie ein „angemessenes“ Kraftfahrzeug (ohne weitere Prüfung ist ein Wert von 5.000 € an​gemessen) je Person (ab 15 Jahre und erwerbsfä​hig) in der Bedarfsgemeinschaft.
Notwendige Gebrauchsgüter jetzt kaufen!

Tipp: Ziehen Sie absehbare, notwendige Anschaf​fungen vor! Etwa wenn die Waschmaschine nicht mehr richtig sauber wäscht, der Kühlschrank leckt oder das Auto schon mal streikt, dann sollte eine neue Waschmaschine oder ein neuer Kühlschrank oder Auto vor dem 1. August gekauft werden. Un​term Strich wird so aus anzurechnendem (Geld-) Vermögen anrechnungsfreies Gebrauchsvermögen. Achtung: Als „angemessen“ gilt nur ein bescheide​ner Lebensstandard von ALG-II-Berechtigten.

Ersparnisse fürs Alter anlegen?
Auch noch gut zu wissen: Für Vermögen, das ver​traglich für die Altersvorsorge bis zur Rente festge​legt ist, gilt ein zweiter, zusätzlicher Freibetrag: Die​ser steigt sogar zum 1. August von 200 auf 250 € pro Lebensjahr.
Tipp: Prüfen Sie, ob Sie einen Teil ihres Vermögens für die Altersvorsorge festlegen wollen und können. Fragen Sie ihre Sparkasse, Bank oder ihren Ver​sicherer nach der so genannten „Hartz-Klausel“. Aber: Die Zweckbindung für die Altersvorsorge kön​nen Sie später nicht mehr rückgängig machen – das Geld liegt tatsächlich fest.

Zusatzproblem: Panne bei Hartz-IV-Änderung
Unter Umständen ist ein Umschichten von Vermö​gen zur Altersvorsorge aber gar nicht möglich – weil laut „Versicherungsvertragsgesetz“ verboten:

Wenn Sie eine Lebensversicherung besitzen und
· darin schon bisher die Zweckbindung fürs Al​ter vertraglich vereinbart hatten und
· den alten Altersvorsorge-Freibetrag schon (nahezu) ausgeschöpft hatten.

Denn der Koalition ist bei der Änderung im Gesetz ein folgenschwerer, handwerklicher Fehler unter​laufen. Das Bundesarbeitsministerium hat zugesagt, dass Arbeitslosen durch die Panne keine Nachteile entstehen sollen. Falls dieses Versprechen nicht eingehalten wird und (in dieser Fallkonstellation) das ALG II doch eingestellt werden sollte, dann emp​fehlen wir sich mit Widerspruch und Klage sowie einem Eilantrag beim Sozialgericht rechtlich zu weh​ren.
Eile geboten!
Der abgesenkte Grundfreibetrag gilt auch für Arbeitslose, die schon ALG-II beziehen, bereits ab dem 1. August. Eine Übergangsregel gibt es nicht. Die Äm​ter können bestehende Bescheide aufheben und das Vermögen neu prüfen. Wer auf der sicheren Seite sein will, muss also sein Vermögen bis zum 31. Juli neu „sortieren“.
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